

与城市共成长 伴枣庄向未来

《枣庄日报》创刊65周年特刊

枣庄日报
创刊 65 周年
1958-2023
与城市共成长 伴枣庄向未来

全民健身，绘就幸福生活

——我市体育事业发展综述

本报通讯员 马涛

这个夏天，各种比赛成了市民们消夏的重要内容之一，也拉开了体育迷们欢乐的季节。

7月初，一场霹雳舞锦标赛跳出了年轻人的朝气和热情；

7月23日，经过10多天的激战我市三人制篮球超级联赛落下帷幕，市民们在商场、街头为球员们加油助威；

8月下旬，2023赛季足球中甲联赛的两场比赛将在市民体育中心进行，填补了鲁西南地区长期没有职业球队比赛赛事的空白。

这是市体育局积极推行“满意枣庄，体育先行”举措带来的可喜变化。我市认真实施“全民健身”和“健康中国”国家战略，聚焦群众体育生活满意度，打造品牌、改革创新，群众体育生活获得感、幸福感、满意度均得以提升。



坚持以人民为中心， 构建更高水平全民健身公共服务体系

按照市委健康枣庄建设“十大行动”部署，强化顶层设计做好全民健身制度保障，提升群众文体生活满意度。今年上半年，我市大力开展群众身边的体育赛事和健身活动。完成了市第十三届全民健身运动会登山、广播体操、国际象棋、健步走、健身操舞、健身气功、健身秧歌、轮滑、门球、柔力球、太极拳（剑），国际象棋，够级，大运河龙舟共计14项赛事活动。通过政府购买服务形式，在全市范围内组织开展45场社区运动会，截至目前，共完成25场活动的开展。

与此同时，不断健全群众身边的体育组织和健身指导服务。建立“市、县、镇、村”四级体育社会组织网络，培育大众体育社会组织。建立优秀教练员、运动员、社会体育指导员进机关、进企业、进学校、进农村、进社区等“五进”志愿服务机制，以“订单式”教学的方式，开展健身技能送基层、线上科学健身指导、国民体质监测、健身技能展示等全民健身志愿服务活动。

此外，老年体育工作水平逐步提高。全市老年体育组织进一步健全，完成了枣庄市老年人体育协会换届工作，选举产生了新一届老年体协委员会，积极推动动区（市）老年体协换届。老年体育活动丰富多彩，积极筹备我市承办和参加第四届全国老年人体育健身大会健身秧歌交流活动，举办了全国5.19老年太极拳大联动枣庄分会场活动，承办和参加了省第五屆老年人运动会3项比赛，组队参加了6场全省老年人体育技能培训班。

优化青少年体育竞赛体系， 不断拓宽后备人才培养渠道

我市坚持“金牌战略”，持续优化运动项目布局，

强化训练管理，积极为国家输送优秀体育后备人才。上半年，我市优秀运动员参加全国及以上各类竞赛的选拔推荐和成绩统计情况为获得世界级成绩为6金、1银、2铜；国家级成绩为9金、7银、2铜。

一是坚持以赛促训，做好省运会备战工作。目前已完成男子跆拳道、古典跤、男子自由跤、举重、游泳分站赛、田径冠军赛、柔道、铁人三项、现代五项等9项次省赛参赛任务，共派出运动员199名，获得8金、8银、7铜成绩。在赛事联系保障方面，以亚运会参赛运动员服务保障工作为主。目前我市优秀运动员有望取得皮划艇、现代五项、跆拳道项目参赛资格。

二是坚持体教融合，全面推进后备人才体系建设。在主题活动开展方面，积极开展奔跑吧少年儿童青少年主题健身活动32场次，共13899人次参与主题活动；开展青少年游泳项目普及暨防溺水宣讲培训活动。在竞技项目共建方面，以篮球项目为试点，通过组织市级竞赛，选拔省运会适龄运动员并组建今年省锦标赛参赛队伍。在市级联赛准备方面，已完成功田径联赛竞赛规程制定，足球、篮球、乒乓球正在修订。

三是坚持科学谋划，全面加快竞技体育项目布局。在国家级、省级赛事申办工作方面，积极申报2023年全国U系列青少年女子水球冠军赛、全国武术散打锦标赛、全国橄榄球青少年锦标赛、全国U系列田径联赛山东站、2023年全国青少年U系列排球比赛等5项国家级赛事。完成了山东省女子跆拳道锦标赛、山东省游泳锦标赛预赛枣庄分站赛等省级赛事申报和联系服务工作。在市级锦标赛监督和赛制改进方面，积极与省体育局对接，了解省运会新周期项目运动员年龄组别设置和最新竞赛规则，确保市级竞赛规定与省运会组别设置相一致。以跆拳道、篮球、足球项目为试点在原有各区市各组别限报一支队伍基础上，增设二队，提高青少年参与度和关注度，扩大宣传范围提升群众满意度，同时扩大后备人才选材面。

以融合发展为抓手， 推动体育产业高质量发展

推进体育旅游示范基地建设。组织申报省体育旅游精品项目，上报白楼湾湿地公园、张庄石榴风景区、熊耳山国家地质公园景区类3个，榴光溢彩向美骑行——冠世榴园骑行休闲体育旅游精品线路、山亭区翼云山水户外休闲运动线路等线路类2条，目的地类1个（山亭区）以及赛事类5个，即大运河·枣庄马拉松、巅峰时刻激情无限中国·枣庄“奚仲车文化节”系列赛事活动、梅花山山地自行车赛、抱犊崮登山比赛、枣庄捷力100骑行活动。

多措并举激发体育消费新活力。做好申报省级体育消费试点县工作，台儿庄区和峄城区入选。组织开展以全民健身为主题的体育消费券发放活动，拉动公众体育消费，采取磋商方式委托第三方运营，发放消费券金额近50万元，带动消费213万元。组织申报“山东省体育消费券”体育场馆服务类、体育培训服务类、体育竞赛表演类合作单位。共有16家企业入驻省活动平台。以“助力全民健身，促进强工兴产”为主题，举办枣庄市首届体育惠民消费季活动。6月3日在市中区光明广场举办2023枣庄市首届体育惠民消费季暨市中区第二届体育消费节启动仪式，共发放体育消费券100万元。

培育体育产业政策服务平台。修改完善促进体育消费推动体育产业高质量持续发展政策性文件，形成送审稿。配合起草山东省体育局、枣庄市人民政府支持枣庄市建设国家可持续发展议程创新示范区合作协议。联合市医养康复中心共同发起成立枣庄市体育医院，全方位开展体卫融合工作。打造“体育+健康管理”“体育+运动康复”“体育+心理”三融合的“多专业一体化”模式，为运动员、运动损伤患者及各年龄段群众提供一站式全周期健康服务，努力打造山东体卫融合“枣庄模式”。

